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SINTESI N. 13/I 1 DEL 19 OTTOBRE 2005 SALA DEI MORANDO

ARGOMENTO TRATTATO
Incontro con il primo firmatario della petizione popolare per sollecitare la realizzazione 

della tangenziale di Carmagnola

Si svolge l’incontro con il primo firmatario della petizione popolare diretta a sollecitare la realizzazione di una variante al passaggio del traffico veicolare nel Comune di Carmagnola che causa gravi problemi di inquinamento ambientale ed acustico nell’abitato.

Vengono messi a disposizione dei Commissari:

· la planimetria del progetto di tangenziale di Carmagnola predisposta dalla Direzione trasporti – Settore viabilità ed impianti fissi della Giunta regionale;

· la cartina dei punti sensibili presenti nel territorio comunale ed un ipotesi di percorso in variante  al centro abitato consegnati dai petendi.

Nel corso dell’incontro il primo firmatario illustra le problematiche ambientali del Comune di Carmagnola causate essenzialmente dal costante passaggio di mezzi pesanti diretti all’autostrada A6 Torino – Savona rilevando come i limiti di qualità dell'aria stabiliti dalla legge vengano costantemente superati con frequenti picchi di concentrazione di sostanze inquinanti fino a tre volte superiori alla soglia consentita. 

Vengono richiamati gli interventi del Sindaco per interdire la circolazione dei mezzi pesanti nel centro cittadino e le iniziative e le manifestazioni di protesta, fortemente partecipate, messe in atto dai cittadini carmagnolesi per sensibilizzare l’opinione pubblica sulla gravità del problema ambientale che affligge il territorio da ben venticinque anni. 

Viene rilevato come nel corso del tempo siano state avanzate varie ipotesi progettuali di tangenziale mai concretizzate in interventi infrastrutturali risolutivi ed in proposito vengono chieste informazioni sulla Convenzione attuativa dell’accordo di programma firmato da Regione, Provincia di Torino, Comune di Carmagnola, ANAS e Autostrada Torino - Savona nel 1999 per la realizzazione di un nuovo casello autostradale di Carmagnola sud sull’autostrada Torino Savona e di una bretella di collegamento di tale casello con la strada statale del Colle di Tenda. Viene inoltre sottolineata l’opportunità di incentivare economicamente gli autotrasportatori per favorire l’utilizzo dell’autostrada in alternativa alla viabilità ordinaria.

Al termine i Commissari chiedono chiarimenti sulle soluzioni progettuali finora individuate per bypassare il centro cittadino di Carmagnola e collegare il territorio comunale con l’autostrada in direzione nord e sud. 

Viene inoltre evidenziato come le questioni relative all’attuazione degli accordi di programma per la Variante dovranno essere approfondite e valutate con l’Assessore regionale ai trasporti.

Nel corso della replica il primo firmatario approfondisce le ipotesi di tracciato che ad avviso dei petendi costituirebbero i percorsi migliori per innestare la viabilità ordinaria sull’autostrada.

Al termine il Presidente saluta il primo firmatario e gli ospiti che l’accompagnano sottolineando che sarà cura della Commissione acquisire ulteriori elementi utili all’approfondimento del tema sollevato.
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